

*А. Т. Марчук,
аспирант, Черновицкий национальный
университет им. Юрия Федьковича
(Украина)*

ПРАКСИОПОТЕНЦИАЛЬНОСТЬ АГИОТЕРАПИИ В АНАЛИЗЕ КОНЦЕПТА БОГОСЛОВСКО- АНТРОПОЛОГИЧЕСКИХ МЕТОДОВ ВРАЧЕВАНИЯ

Поразительно стремительные религиозно-секулярные процессы современности обязывают к разработке различных рефлексивно-герменевтических подходов к христианскому богословствованию для надлежащего духовного «окормления» верующих, акцентируя особое внимание на феноменах, которые способствуют, а иногда играют решающую роль в деле сохранения теистических или переоценки атеистических ценностей через метаною. Именно таким исконно- и фундаментально-имманентным христианству есть явление духовного врачевания, которое в процессе исторического богословско-сентенциального выкристаллизовывания, называясь по-разному, в концептуально-сущностном измерении остается всегда тем терапевтическим феноменом, существование которого делается невозможным без святости как методологического принципа и универсально-действенного средства помощи. Основываясь на многолетнем опыте практической работы с людьми, известный хорватский католический богослов Томислав Иванчич, наиболее точно, по нашему мнению, понятийно очерчивая это явление, терминологически закрепляет за ним греческое *ἁγιοθεραπεία* [1, с. 61]. С позиций структурно-функционального определения агioterapia выступает как вид практически действенной духовной помощи в форме комплексно ориентированной практики достижения здоровья человека, обретения им полноты бытия путем освящения пневмо- и психосоматической природы христианскими когнитивными, аксиологическими и *богословско-антропологическими* средствами, среди которых последние есть одни из наиболее действенных.

В частности, с позиций ортодоксально-христианского учения о человеке духовная болезнь – это реальность, которая вызывает деструктивные процессы, зарождаясь еще в сфере человеческого духа, который «должен был жить Богом, душа – духом, тело – душой. Но дух, паразитируя на душе, питается ценностями не

Божественными. Душа, в свою очередь, становится паразитом тела – подносятся страсти. И, наконец, тело становится паразитом земной вселенной... и как следствие подвергается смерти» [2, с. 78]. То есть изменение имманентного аксиовектора вполне переориентирует и, как следствие, перестраивает внутренне-экзистенциальный настрой природы человека. При таких условиях в ней подавляются духовная жизнь и деятельность, парализуются соответствующие функции, что часто приводит к духовной смерти.

Так зарождаются духовные, душевные, а затем и соматические недуги, которые из антропологических подходов к их определению ради лечения, в интерпретации Т. Иванчича, могут быть: экзистенциальными (различные формы жизненной тревоги, характеризующиеся недостатком доверия и присутствием агрессии и депрессии), базовыми (глубинно-личностные расстройства, которые могут зародиться еще на дородовом этапе развития или в детстве) и актуальными (появляются в течение обыденной жизни, вызывают обиды, конфликты, неудачи и страдания).

В зависимости от вида болезни, например, Томислав Иванчич различает пять средств посредничества терапии благодати для пациента: *агапе-терапию*, *пистис-терапию*, *ирэно-терапию*, *динамис-терапию* и *пневмо-терапию* [1, с. 199]. *Агапе-терапия* – это посредничество Божьей любви к пациенту. Она осуществляется с помощью текстов Священного Писания, которые свидетельствуют о Божьей милости, верности, любви и прощении. При дальнейшей терапии используются различные виды молитв, которые помогут пациенту убедиться, что Бог любит его, осознать и прочувствовать, что Божье присутствие и доброта всегда рядом с ним, в каждое мгновение его жизни. *Пистис-терапия* наполняет больного доверием к Богу и его целебной благодати. Эта форма врачевания предусматривает использование молитв и глубоко осознанное усвоение библейских текстов, в которых демонстрируется вера в Божью любовь, доброту к больному. *Ирэно-терапия* помогает прощать, покаяться в грехах и примириться с Богом, другими и собой. Этот вид терапии ведет пациента к примирению с Богом и окружающими. Лечебное действие реализуется прежде всего благодаря слову Священного Писания, в котором провозглашается, что Бог желает примирения, Он призывает к примирению и что служение Христовой Церкви – это служение примирению, что прощение освобождает душу человека от бремени вины и что покаяние – это предпосылка к выздоровлению. *Динамис-терапия* – молитва, чтобы Бог силой

Святого Духа освободил больного от зла и греха. Лечебная цель достигается через возможное использование молитв и священных текстов. Человек противопоставляет себя злу, освобождается от его влияния, отвергает зло и все дела его. *Пневмо-терапия* – это молитва о дарах и плодах Святого Духа, которые позволяют не только побеждать порок, но и возвращать противоположные ему ценности и добродетели. На этом этапе человек осознает, что страсти преодолеваются добродетелями силой благодати Святого Духа, который животворит духовные измерения существования человека. И именно тогда совершается гармонизация человеческой природы во всей полноте: ее дух начинает насыщаться энергиями Божьего Духа, Его же благодатью дух человеческий питает душу, а душа животворит тело.

Итак, богословско-антропологические методы агиотерапии призваны помочь обремененному болезнью человеку гармонизировать свое бытие, прежде всего духовно-душевное, а, потом, что потенциально возможно, в целостности и единстве человеческой природы иметь и соматическое исцеление.

1. *Іванчіч, Т.* Діагностика душі й агіотерапія / Т. Іванчіч ; пер. з хорв. О. Гладкого. – Львів : Свічадо, 2010. – 296 с.

2. *Лосский, В. Н.* Христианская антропология / В. Н. Лосский // Догматическое богословие / пер. с фр. В. А. Рещиковой. – М. : СЭИ, 1991. – 345 с